

(4) 安置方面：提供緊急庇護安置。

(5) 就業輔導方面：提供職業訓練費補助（每期最高二萬元），本府勞工局辦理婦女職業推介與二度就業訓練。

三、本府社會局為加強推展單親家庭之福利服務，未來努力之措施如下：

(1) 經濟補助方面正研擬更合理與符合公平性之社會救助辦法及補助計算方式，以因應社會、經濟變遷現況，保障市民維生所需。

(2) 委託民間立案團體於八十五年三月於本市永樂市場八樓設立單親家庭服務中心，提供本市單親家庭諮詢、輔導、子女照顧、資源轉介等福利服務。

(3) 委託民間立案團體成立萬華兒童福利服務中心，提供本市單親家庭子女福利服務及資源轉介。

(4) 委託民間立案團體成立萬芳母子庇護中心，以提供單親及婦女短期住宿處所。

(5) 於八十五年四月十八日辦理單親家庭福利服務研討會，結合學者與實務服務者之經驗來討論經濟、子女照顧及心理輔導方面以進一步服務。

(六)

質詢日期：85年2月15日

質詢議員：陳錦祥 陳進棋 陳永德

質詢對象：人事處

質詢題目：不准請假有違人情常理且員工效率低落應授權各單位主管視需要決定是否准假

說明：針對人事處在春節前後要求市府員工不得任意請假，

有些單位甚至除了喪假以外一律不准，本席認為此舉

十足無聊且不合常理，請假就是需要才請假，且須經過正常請假程序辦理才可，怎麼任意請假法，平常既然可以請假為何春節前後就不能？若是因為春節前後業務較多，則可由各單位主管視實際需要來決定是否准假即可，實在無須有政策性指示，造成員工恐慌與不滿，且據本席了解，年初五市府開始上班時，仍有許多民間公司仍在休假中，到市府洽公的民眾不會比平日多，在這情形下，若單位主管認為不會妨礙業務進行且員工確實有請假需要時，而以准假，又有何不可？而陳市長以自己為例表示，春節時將全家出遊日本，年初五就可回來上班，所以員工也該如此，本席認為市長大概是立委及市長作太久了，所以不知民間疾苦，在政府大力提倡國人安排正當休假旅遊的今天，國人利用春節全家出國旅遊風氣已開，因此春節期間機票與旅行團很難安排且旅費上漲近倍是衆所皆知，因此許多民衆不得已必須利用春假一兩天的離峰時間才能順利成行，才能安排到住宿或機票甚至可以省點費用，換言之，並不是每個小市民都能像市長一樣，有辦法在除夕當天出國過年，然後在初四上班前順利訂到機票回國，所以本席認為，若市府員工在假期前後多請一兩天假，在不妨礙正常業務情形下，單位主管准其請假是合乎常情且合乎經濟效益的，否則員工多在平常期間休假，更是會對市民造成不便。

有鑑於此，本席認為，市政府未來不宜再有類似的政策性指示，市府要做的應是針對未請假卻未來上班的員工做管理即可，而一般員工請假的權責應交由各單

位主管視情況決定即可，否則員工在心有反彈的情況下到市府辦公，效率低落，但薪水照領，損失的還是全體市民，因此本席認為市府這項政策實在得不償失，因噎廢食。

答覆單位：臺北市政府（人事處）

答：查本府為求持續查勤並提昇辦公效率與效能，前以八十五年二月七日<sup>85</sup>府人字第8500960五號函請府屬各級機關加強差勤管理措施，在八十五年春節前後期間，為求各機關能正常上班，加強為民服務，請各機關首長及單位主管仍應確實依業務情形，從嚴審核所屬人員之差假（含外勤），其確有請假之必要者，除病假或特殊情形請假者外，均應於事前請假完畢，業已兼顧同仁請假之需要。在上開期間，同仁出勤情形獲致明顯改善，對於提昇為民服務績效與便民措施，助益匪淺，且建立了市民對本府整體之良好形象。

(九)

質詢日期：85年2月15日

質詢議員：陳錦祥 陳進棋 陳永德

質詢對象：陳市長水扁

質詢題目：管制得太多的政府並不是一個有效率的政府要求高標

準投票率實無必要

說

明：民政局近來要求里幹事在總統大選投票率尚要確保能達到高標準，作為獎懲依據，加上人事處發函各單位，於春節期間除喪假以外，一率不准，本席認為市府這樣的做法並非是一個現代效率政府的表現。有關於民政局要求總統選舉要有百分之七十五的投票

率水準，本席認為是憂喜參半，喜的是從過去省長選舉及嘉義市立委選舉的投票結果分析來看，投票率的增加勢將提高本黨李登輝總統的得票率，因此本席相信，只要總統大選台北市投票率能再提高，則李登輝總統在台北市的得票率也必定會增加，因此對於民政局的這項政策性指示，本席基於輔選國民黨總統候選人的身份自當大表歡迎與對陳市長用心良苦表示謝意，但是本席仍然認為，在一個民主國家與自由進步的社會中，政府對於投票的目標訂定是相當不智與違反民主政治選舉的精神，蓋一個選舉人投票時，應是經過對候選人的政見、人格、操守、過去表現等各方面條件作一審慎思考後再投下神聖一票，而如果是動員投票，則這樣的選票並不具正面意義，相信在民進黨總統黨內初選時，因動員投票所引發社會輿論的負面批評，陳市長應該是印象深刻，台北市是首善之都，應該有更健康與正確的選舉風氣，且市政府在總統大選中應該扮演中立的角色，因此對於要求提高投票率的做法，雖對本黨候選人有利，但是對長遠的民主政治發展，本席認為並不恰當，所以在喜憂參半的情形下，希望這是最後一次的高投票率要求，未來不應再有類似政策性指示，也希望市政府能認識到，一個有效率的好政府，並不是一個管很多的政府，現代國家政府所應扮演的角色，應只是公平遊戲規則的訂定與維持及秉持服務的精神做事，自由社會中那一隻「看不見的手」才是推動社會不斷的進步的原動力，而不是政府。